

# 在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



陵水黎族自治县隆广镇北风坡村甘田坡——陵广陵白公路战役烈士公墓。这里安葬着在陵白战斗中牺牲的童光富等十多位烈士。

本报记者 武威 摄

第十六期

童光富



## 他屡建奇功，用兵如神，生前所带的部队以他的名字命名—— 童光富：投笔从戎写传奇

■ 本报记者 李佳飞 计思佳 通讯员 宋祥达

### 核心提示

#### 国难当头 匹夫有责

盛夏金江，阳光灿烂，红艳艳的无核荔枝挂在绿枝上，天空格外地蓝，美丽的南渡江自西向东穿境而过，映照着金山寺的宝塔，一派宁静而祥和的气氛。

位于金江镇解放一路澄迈县第二小学校园里的中共邓仲支部旧址，被一阵阵朗朗的读书声浸染着，让人想起几十年前，这里传出的革命呐喊声。

这里是原澄迈中学旧址，年轻时的童光富曾在此读书，后来参加革命屡建奇功、用兵如神，让很多人铭记在心。“光富中队”，一支以他的名字来命名的部队，是琼崖革命斗争史上的一页传奇。

“他是值得我们永远怀念的同学，革命烈士永垂不朽！大无畏精神千古可鉴！”曾任澄迈中学副校长的何泽富说。



中共邓仲支部成立旧址。

本报记者 宋国强 摄

童光富的出生地——澄迈县太平乡强郎村现已并入金江镇，是一个普通的小村庄。但当时的童家并非普通人家，其父童恩清是一个有文化、思想开明、心胸开阔、拥护共产党、支持琼崖抗日独立总队的国民党政府官员，童光富从小接受过良好的家庭教育，14岁时以优异的成绩考进了澄迈中学。

当时的澄迈中学是由澄迈县第一高等小学改扩建而来，也就是更早时期的金江书院，始建于清光绪十一年。书院坐北向南，砖木结构瓦面平房，如今仅剩的一间头门，作为中共邓仲支部成立旧址，被确定为澄迈县爱国主义教育基地和县级文物保护单位，里面陈列着一些书籍，墙上图文并茂的宣传栏，展示了澄迈县人民坚持革命斗争23年红旗不倒的光辉历程。

澄迈县党史研究室主任孙仲积介绍，1926年3月，中共琼崖特委派遣共产党员陈垂斌、欧赤、王业熹、郭儒灏等人先后来到澄迈中学工作，在时任校长林绍昆主持校政期间，成立了澄迈县第一个党支部“邓仲支部”（因“邓仲”谐音“澄中”），当时学校有学生340人左右，参加党组织的30多人，校内外革命气氛浓烈，活动频繁，是澄迈县革命活动的中心。

在这样的形势下，凡是有理想的青年志士，莫不向往成为支部的一员。1936年，童光富考入澄迈中学，很快便被传播马克思主义的书刊吸引，坚定了共产主义信念。他黑黑高高的个子，勤习知识，性格豪爽耿直，读书期间还喜爱打球，远近闻名。

1939年，童光富念完中学，正遇上日寇侵琼，国难当头，匹夫有责，深明大义的父亲童恩清，亲自送儿子到琼崖抗日总队从军。

“当时，山坳中突然来了这么一个脚穿黑皮鞋的汉子，引起了不少议论，有的说‘书生少爷’，吃不了几天苦，革什么命？就连政府机关也不愿收他，后来，被安排到部队当了一名文化教

员。”何泽富说，但在当时，文化教员也是要打仗的，打了几次仗，他又主动请缨上阵，很快便被大队长潘江汉看中，选派去军政训练班学习。

#### 屡建奇功 用兵如神

“他行军作战，身先士卒，多次受到总队领导的表扬。”澄迈县党史研究室主任王邦照说。

在由澄迈县党史研究室组织编撰的《澄迈革命斗争人物录》上，有关于童光富领兵作战的零星记录，细细读来，不禁心潮澎湃，感慨这位年轻革命斗士的英勇，赞叹其辉煌战绩——

1943年，童光富被担任琼崖抗日独立总队挺进支队第二大队副大队长，接着带领部队转战琼东南，在万宁的茂山、长礼等地开展游击战、麻雀战，并在兄弟部队的配合下，攻克合口、白水港、罗任等顽军据点，指挥若定，连战连捷。随之又被提升为琼崖抗丁独立总队第三支队副支队长兼第二大队大队长。

1946年夏，童光富和政委潘照带领部队，在万宁干线公路六甲段，伏击国民党46军一个连，击毙国民党海南专员公署参议兼保亭县长蔡琼源，缴获手提机枪2挺，长短枪14支，军用物资一批。

当时，乐万一带有一个碉堡坚固、装备精良的敌人据点——冯家堡，据说是国民党琼崖行政公署专员吴道南之兄、剿共大队长吴振蕃据守，易守难攻。

为奇袭冯家堡，童光富专门挑选了10余名机智勇敢的战士，化装成“国军”里应外合，一举生擒大队长吴振蕃、敌区陈照坤等，缴获驳壳枪14支，步枪8支，弹药一批。这一仗震动琼东南部，周边群众称赞其带领的独立总队第三支队为“神兵”，第三支队获“神勇支队”的美誉。

#### 浴血牺牲，精神常青

保亭黎族苗族自治县六弓乡，是童光富战斗牺牲的地方，60多年来，在

这个少数民族同胞聚居生活的地方，他的名字始终回荡在大山深处，几代黎族人都对他怀有崇高的敬意。

六弓乡田圮村村民说，山区黎族人生艰苦，抗日战争时期因为抵抗日寇，全乡许多村庄都被烧光、抢光。日本鬼子走了之后，又常常遭到国民党反动派的歧视和凌辱。直到童光富带着队伍来了后，六弓黎族村民才真正有了当家作主的感觉。

“他带人赶走了驻扎在附近、经常欺压黎族百姓的国民党部队和恶霸，组织当地青壮年成立游击队，保护自己的家园，还常派部队里唯一一名女医生给村民免费看病，深受黎族同胞爱戴。”村民黄政雄的父亲黄文忠曾是当地一支游击队的队长，他小时候常听父亲讲述童光富的事情。他知道，童光富到六弓仅一年多时间，却为当地黎族百姓做了很多好事。

然而，谁也不曾想，1948年7月，驻陵水县的国民党军131旅保安第七总队大举向陵水解放区进攻。8月中旬，童光富率领琼崖纵队三总队第九支队在敌人必经的陵城至隆广公路的甘田坡设伏，激烈的伏击战打了一个多小时，我军大获全胜，但敌人的一颗子弹却射进了支队长童光富的腹部……

由于部队缺医少药，根本没法医治枪伤，当地村民便连夜出发，到五指山上采摘治疗枪伤的草药。可惜，被所有人寄予全部希望的草药没能发挥药效，不久，童光富壮烈牺牲，年仅26岁。

出殡那天，村民们用黎家人最隆重的仪式，送童光富最后一程，将之葬于大底村对面的一块小山坡上。此后，每年清明时节，都有村民主动上坟扫墓，瞻仰这位革命烈士。1984年，县政府也在童光富战斗受伤的地方——甘田坡修建了烈士墓，竖墓碑一块，题写碑文。

为了纪念他，永褒其功绩，琼崖纵队将童光富生前所在的第九支队第一中队命名为“光富中队”。

(本报保城7月2日电)

### H 老区新貌

#### 澄迈县金江镇： 革命信念 薪火相传

■ 本报记者 计思佳 李佳飞  
通讯员 宋祥达

书香缭绕，宁静祥和，在澄迈县第二小学校园里，一座青砖瓦房的建筑在群楼环绕中静穆肃立。

中共邓仲支部旧址就在这里。85年前，这里是澄迈中学，也是童光富当年读书的地方。当时的澄中，除了教书育人之外，还是澄迈地区传播马列主义的主阵地、共产党人活动的核心基地。在此环境中，童光富也深受感染，最终从单纯的书斋生活，拾脚迈进红色世界。

澄迈县党史研究室主任王邦照介绍，1926年3月中共琼崖特别支部派遣共产党员陈垂斌、欧赤、王业熹、郭儒灏等前后来澄迈中学工作。3个月后，在澄中“头门”后一间不起眼的厢房内，澄迈县第一个中共党支部——邓仲支部成立了。

走进邓仲支部旧址，墙上挂有图文并茂的宣传栏，介绍了邓仲支部成立的历史背景以及支部成立后澄迈革命斗争的发展。展厅的橱窗里陈列着介绍澄迈县人民革命斗争史的书籍，不少封面已泛黄斑驳，在市面上难以找到。

课间，院子里奔跑着充满青春气息的学生。因为从小耳濡目染，作为琼崖西部革命斗争的重要地区之一，这些澄迈的孩子对冯白驹、冯平、童光富的故事都能如数家珍。

驱车10多分钟，来到位于澄迈县金江镇文化南路的澄迈革命烈士纪念碑。碑身上“革命烈士永垂不朽”8个行书大字笔迹苍劲。微风拂过，紫檀树散发出阵阵清香。在阳光的照耀下，8个大字则显得庄严、醒目。

作为澄迈县爱国主义教育基地，每年“七一”、清明节，不少学生、党员干部、琼崖纵队老战士的后人都会自发来祭奠先烈。

金江镇如今变化很大，城镇化建设日新月异，人民生活祥和幸福，但大家都明白，是当年烈士们的鲜血换来了今天的幸福生活。金江人民永远不会忘记他们，革命信念将在这片土地薪火相传。

(本报金江7月2日电)

已深深铭刻。  
的名字  
童光富  
的史册上，  
琼崖革命斗争  
但在  
如今，  
硝烟已逝，  
屡建奇功。  
他身先士卒，  
到解放战争，  
从抗日战争，  
送入抗日队伍。  
父亲将他  
深明大义的  
匹夫有责，  
国难当头，  
日寇侵琼。  
正遇上  
他念完中学，  
在